

НАШЕ

БРЕНДЫ

Четверг,

23 мая 1991 года

Газета выходит
с ноября 1936 года.

№ 61

(6818)

Цена 5 коп.

Издание Яйского районного Совета народных депутатов

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

ПОДКУПАЕТ ЕГО ЧЕЛОВЕЧНОСТЬ

Сейчас, наверное, трудно найти человека, который оставил бы в стороне от политики. Вот 12 июня мы предстоим каждому из нас выразить свое мнение о том, кого бы хотели мы видеть на этом высоком посту. Мне, например, очень симпатичен Аман Гумирович Тулеев. Я и подпись собирала за него. Сто человек подписалось. То есть все, к кому обращалась. Вернее, почти все. Один человек отказался. Сказал, что голосовать на референдуме он будет за Бориса Николаевича Ельцина. Конечно, право выбора у каждого. Но все, кто подписывался за выдвижение кандидатуры Амана Гумировича, непременно говорили о его человечности, простоте, о том, что он именно тот человек, который чувствует и понимает людей, их беды, неизгоды всяческие, и всем сердцем старается облегчить жизнь трудового человека. Очень хорошо сказала о нем Зинаида Петровна Шамрай, но она тут же выразила сожаление, что очень уж не хочется отпускать такого человека

из области. Об этом и другие говорили. И я солидарна с этим мнением. Вот в своем последнем выступлении по радио позавчера Аман Гумирович очень прямо и откровенно поговорил с населением нашей области в отношении выдвижения его кандидатуры. Нет, он не призывал, чтобы голосовали за него, он просто поделился своими размышлениями по этому поводу. И попросил совета у своих земляков, с которыми он кровно связан прочными узами. Ведь здесь, на нашей Кузбасской земле, прошла его юность. Здесь у него родились сыновья. Здесь он начал и свой трудовой путь, начинал со стрелочника... И судьба кузбассовцев его всегда волновала и будет волновать, на какой бы должности он ни работал, какой бы посты занимал. Даже в этом выступлении он не смог обойти сегодняшние наши беды. Упомянул об обращении к нему отца студентки, что учится в Кемерове, который прямо говорил председателю областного Совета о том, как

страшно ему за дочь, что каждый день и час только думаешь о том, чтобы ее никто не искалечил, не убил, не отрабил. Мы все знаем, сколько усилий прилагал Аман Гумирович и прилагает для того, чтобы навести порядок у нас в области, чтобы заинтересовать работников милиции в этом. Сейчас ведь и оплата у них возросла, и транспортных средств добавилось. Но я вот пока не вижу, что порядок у нас в поселке, да и в округе стало больше. И как тут не вспомнишь былые времена. Понимаю, что это, может быть, осколину набило кое-кому. И все же, как забыть мне, например, работника милиции Великосельского, врача Драгана... Они ходили по улицам, и за порядком смотрели, и чистоты требовали. И если делали кому-то предупреждение за нечаянность, то обязательно проверяли. Не было ведь тогда у домов контейнеров для мусора, но чистота соблюдалась, порядок был. А что сейчас творится?! Почему-то с парадного входа разгружаются машины у

гастронома. А пока шофер подъезжает к крыльцу магазина — сломает деревья, разворотит все. Я уже звонила по этому вопросу в наш поселковый Совет, его председателю Владимиру Георгиевичу Рябых, что, мол, нельзя такое творить. Пусть «наказанием» такому шоферу будет посадка деревьев на том месте, где он сломал их. Но мои слова так и остались словами.

Я и почему это говорю? Да к тому, что одному руководителю любого масштаба при всем его желании трудно все переиначить. И старания Амана Гумировича, конечно же, не всегда тотчас достигают цели. Но его целеустремленность, неиссякаемое желание сделать жизнь наших людей лучше, достойнее не может не импонировать. Поэтому я считаю, что Аман Гумирович Тулеев должен быть кандидатом в Президенты России. Таков мой ответ на его просьбу высказать свое мнение по его кандидатуре.

Н. ПАВЛОВА,
председатель Яйского
районного женсовета.

И ВСЁ-ТАКИ— ЕЛЬЦИН!

Мы уже стали привыкать к референдумам: сохранение Союза, а теперь стоим на пороге выборов Президента РСФСР. Началась предвыборная борьба, уже много кандидатур на этот высокий пост: Б. Н. Ельцин, Н. И. Рыжков, В. В. Бакатин, А. Г. Тулеев... Хочу поделиться своими некоторыми соображениями на этот счет.

Как стало известно, многие в Кузбассе и у нас в районе предлагают кандидатуру А. Г. Тулеева. Конечно, для нашего района это известный человек, который делом пытается доказать свою заинтересованность в нашей судьбе в это нелегкое время. Но в своем интервью перед кузбассовцами А. Г. Тулеев заметил, что Президент РСФСР должен иметь опыт политической деятельности. Лично у меня к этому интервью сложилось неоднозначное отношение: вроде бы и не против Амана Гумировича вступить в предвыборную борьбу, но в то же время излагает все свои доводы о том, что это для него слишком сложная задача.

Мне кажется, что в масштабах всей России личность А. Г. Тулеева не настолько известна, чтобы получить поддержку большинства. Но может получиться так, что на этот пост пройдет кандидатура человека, не совсем отвечающего тем сложным задачам, которые стоят перед Россией в трудное время кризиса.

Вспоминаются встречи в

Кузбассе Б. Н. Ельцина с трудящимися и те предложения, с которыми выступали кузбассовцы, предлагая его кандидатуру на пост Президента РСФСР. Что касается меня, то на референдуме я буду голосовать именно за Б. Н. Ельцина. Попытаться обосновать свое мнение. Это человек, который понимает всю сложность момента и готов в самой критической ситуации использовать свои дипломатические способности, силу убеждения для урегулирования сложных вопросов.

Несомненно и его возможности политика, способного вести дискуссии на самом различном уровне.

А те конкретные меры экономического характера, которые связаны со стабилизацией положения РСФСР в составе Союза ССР. Ведь именно Б. Н. Ельцин выдвигает многие предложения (заявляет хотя бы вопрос о передаче шахт Кузбасса под юрисдикцию России). Всем понятно, что он не «клипает симпатии» к М. С. Горбачеву, но сколько стараний прилагает для того, чтобы во многих спорных вопросах прийти к компромиссным решениям. Поборник демократии и гласности, способный политику, известный в масштабах всей России, Б. Н. Ельцин, на мой взгляд, самая подходящая кандидатура из всех тех, которые выдвинуты на пост Президента РСФСР.

Е. ДОМАКОВА,
учитель школы № 2.

А. Г. ТУЛЕЕВ ЗАРЕГИСТРИРОВАН

Как стало известно, 20 мая текущего года Центральная избирательная комиссия по выборам Президента РСФСР зарегистрировала кандидатом в Президенты РСФСР Амана Гумировича Тулеева — председателя Кемеровского областного Совета народных депутатов.

В нашей области постави-

ли подписи в поддержку А. Г. Тулеева 273945 человек (для регистрации надо было не менее 100 тысяч человек), в том числе жителями Яйского района — 6319 человек.

Ог имени районной инициативной группы в поддержку А. Г. Тулеева поздравляю всех жителей района, поставивших подписи

в поддержку А. Г. Тулеева, с регистрацией Амана Гумировича кандидатом в Президенты РСФСР и призываю продолжить агитационно-пропагандистскую работу в поддержку кандидата.

Уже поступили в Кузбасс сообщения, что за А. Г. Тулеева будут голосовать и имеются инициативные группы в поддержку А. Г. Тулеева.

НА ВЕЧЕР... С НАМИ

С большим удовольствием принял приглашение на вечер «Дочки-матери», который проходил 17 мая в районной библиотеке. В зале сразу почувствовали, что организаторы вечера приложили много сил и старания, женского умения и вкуса при подготовке его. Накрыты столы. Изящные торты-корзинки, украшенные великолепными ягодами, красовались на них, конфеты, чай. Заучит Петровская музыка... Дети смотрят мультики. А взрослые рады встрече и общению.

По-домашнему тепло было на вечере. В фойе всех доброжелательно, с улыбкой встречают А. Е. Корнєева — инструктор райкома партии, которая принимала самое непосредственное участие в подготовке этого замечательного мероприятия, а инициатором

то, в вол родительской, к со- жалению, малютки. Или не привыкли мы культурно от- дыхать? Или нет проблем с воспитанием детей? Или... сейчас не до гражданских? Но ответ для себя я не нашла. А на вечере мне очень понравилось. Приятно было видеть Л. А. Черкасову со своими двумя девочками. Т. Бернад, и рядом взрослая дочь Люба, которая очень активно участвовала в диалоге с ведущей, и чувствовалось, что у мамы с дочкой очень добрые и теплые взаимоотношения. На вечере выступала будущий модельер И. П. Три- фуз, которая рассказала о главных направлениях моды 90—91 гг., Наталья Артемьева (косметолог) дала множество советов, чтобы девушка или женщина всег-

да была молодой, красивой и неповторимой. Отличник здравоохранения врач-гинеколог Е. А. Елифанцева в простой, очень доступной форме рассказала о периоде взросления девочек. Девушки всегда надо помнить, что природа дала ей большую радость — быть матерью. И будет ли она эта радость или доставит истинное наслаждение, все зависит от нас, на- ши юные, прекрасные девочки, а нам — материам — надо всегда помнить, о том, что наши девочки ждут от нас добрых и умных советов.

Много профузировало на этом вечере великолепных и восхоржанных слов о девушки, женщинах, о любви и ней.

(Продолжение на 2 стр.)

На полях района

За два дня хозяйствами РАПО было засеяно 29% пектаров яровыми культурами. Из них зерновыми и зернобобовыми — 2100 пектаров. Всего, по данным диспетчерской РАПО, на 22 мая яровые культуры засеяны на площади в 19498 пектаров. Зерновые и зернобобовые занимают 15597 га. По плану зерновые должны быть размещены в текущем году всего на 29332 пектарах.

В совхозе «Чиндинатский» из плановых 2600 пектаров зерновые засеяны здесь уже на 2168

КОНКУРС

УЧИТЕЛЬ ГОДА. КТО ТЫ?

На совместном заседании совета района, райкома профсоюза работников народного образования решено провести в районе конкурс «Учитель года», ставший уже обычным явлением в педагогической жизни.

Создан оргкомитет, разработано положение, которое публикуется ниже.

Этот конкурс позволит выявить особенности личности: находчивость, эрудицию, обаяние.

Сегодня так важно для человека, чтобы он был востребован как личность. Ведь не секрет, что в текучке, в кругу обязанностей наши учителя остаются в тени. Убеждены, что участники этого конкурса откроют сами себя по-новому.

ПОЛОЖЕНИЕ О КОНКУРСЕ «УЧИТЕЛЬ ГОДА».

Задачи конкурса:
выявление талантливых педагогов;

распространение их опыта;

формирование общественных представлений о том, каким должен быть учитель наших дней.

Участники конкурса. Участвовать в конкурсе приглашаются учителя начальных, неполных средних и средних школ.

Порядок проведения. Конкурс «Учитель года» проводится в два этапа. Первый — внутришкольный. В каждой школе создается

оргкомитет, проводится конкурс, а затем школа выдвигает претендента для участия на втором районном этапе конкурса.

Порядок выдвижения. Для выдвижения на конкурс «Учитель года» в районный оргкомитет представляются следующие документы:

отзыв учеников, их родителей, коллег, педагогического совета школы о деятельности претендента; краткая аннотация (описание) собственного опыта (объем — два машинописных листа).

По желанию претендента им могут быть представлены и другие документы — творческие работы, отзывы, рекомендации.

Участие в конкурсе является сугубо добровольным. Согласие претендента на выдвижение его кандидатуры обязательно.

Выдвижение претендента может осуществляться:

посредством самовыдвижения;

доверенным лицом претендента (профессия, возраст и прочее не имеют значения);

любым лицом, группой лиц или организаций, не-посредственно знакомой с педагогической деятельностью претендента и ее результатами. Претендент имеет право обратиться к любой из вышеуказанных

категорий лиц и организаций с просьбой выступить в качестве его доверенного лица для выдвижения на конкурс.

Организация и программа конкурса.

Внутришкольный этап конкурса начинается с момента опубликования положения и завершится до 01. 01. 1992 года. Районный этап конкурса начнется 01. 01. 1992 года и завершится 15. 02. 1992 года.

С 01. 01. 1992 года оргкомитет районного конкурса принимает документы от претендентов.

Районный конкурс «Учитель года» проводится в два дня. Первый день — проведение открытых уроков в яйской школе № 2. Второй день конкурса будет проходить в яйской школе № 3 и начнется он с представления претендентов педагогическими коллективами школ. На каждое представление отводится до 10 минут. Затем конкурс будет проходить в 4 этапа.

I этап — найти выход из сложной педагогической ситуации, определить педагогическую целесообразность действия, предпринятого учителем.

II этап — «калейдоскоп», который включает в себя три вопроса: первый вопрос выявляет знание учебного предмета в пределах программы, второй — на

эрудицию, третий вопрос политического характера.

III этап — защита своей педагогической идеи (до 10 минут).

IV этап — демонстрация «хобби» (5 минут).

Деятельность жюри. Жюри конкурса на всех его этапах оценивает деятельность претендента по следующим качествам и показателям:

профессиональное знание предмета преподавания;

профессиональное знание основ педагогики, психологии, физиологии ребенка;

владение методикой преподавания;

умелое использование передового и новаторского опыта, методическое мастерство;

способность к творчеству, импровизации, индивидуальный творческий почерк; собственные новаторские находки;

организаторские и коммуникативные качества;

результативность обучения;

отношение к педагогу его учеников;

эрудиция учителя.

Награждение. По итогам районного конкурса «Учитель года» вручается почетный диплом и ценный приз конкурса. Все участники отмечаются дипломами и памятными призами.

ОРГКОМИТЕТ.

ЗЕЛЕНОЕ БОГАТСТВО РОДИНЫ

Зеленым океаном раскинулись вокруг леса. Лес занимает важное место в экономике страны. Он обеспечивает народное хозяйство древесиной, пиломатериалами, технологическим сырьем. Он играет немаловажную роль в защите и оздоровлении окружающей среды, испытывающей особенно в последнее время губительное влияние отходов промышленности и транспорта.

Перед нами стоит ответственная задача — сохранение лесных богатств. Охрана природы и борьба за правопорядок — понятия, не-отделимые друг от друга. Оставленный в чащме непогашенный костер, брошенный окунок являются по сути таким преступлением, как уничтожение государственного имущества. Лесные пожары наносят большой урон, ежегодно они губят сотни, а иногда и тысячи гектаров наших лесов. Они возникают и от непогашенных или неправильно разведенных костров, от брошенных окунок и спичек. Лесные пожары возникают часто от палов, которые пускают в весенне время. Так, каждый год от пала погибает множество молодых сосенок, посаженных вдоль трассы Анжеро-Судженск-Яя. Палы, оставляющие после себя обугленную землю и погубившие многих птиц и мелких животных.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Согласно этим правилам разводить костры запрещено:

среди хвойных молодняков, где может возникнуть самый губительный верховой пожар,

под корнями и среди поверхностных корней больших деревьев, у пней и валежин, где очень долго сохраняется тлеющая древесина,

на вырубках, где много сухих остатков, сухой травы, тростников и камышей, в каменистых участках леса, потому что трещины в камнях забиты лесным опадом, и проникший в щели огонь потушить почти невозможно. Запрещено также оставлять костер без присмотра или уходить, не загасив огонь полностью,

а также разводить костер при сильном ветре. Мы не только не бережем общее богатство, но и свое лич-

ное. Так, 27 апреля 1991 года Евгений Танцерев из Марьевки взял спички и поджег сено на чердаке сарая. 7 мая 1991 года жительница с. Ольговки Евгения Михайлова Тлеспарцева скигала мусор в огороде, в результате чего сгорели дом и надворные постройки у ее сестры, проживающей рядом — Семеновой.

Разрешается разжигать костры на специально подготовленных костровых площадках диаметром не менее полутора метров, которые создаются на лесных прогалинах, полянах, на песчаных и галечных берегах озер и рек, на старых грунтовых дорогах.

За нарушение этих требований правил пожарной безопасности в лесах СССР виновные привлекаются к ответственности. Обнаружив лесной пожар, постарайтесь его потушить, а если невозможно это сделать своими силами, сообщите о пожаре работникам лесного хозяйства, милиции, в местный Совет народных депутатов.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

Сохранение леса — задача государственной важности. При этом немалую роль играет участие общественности в профилактике лесных пожаров. Чем больше людей вовлечется в дело охраны природы, тем меньше будет правонарушений.

КОНКУРС

ОБЪЕКТАМ АПК —
ЗАЩИТУ ОТ ОГНЯ

12 почетных грамот и 2 курса, установлен премиальный фонд в 22 тысячи рублей. Итоги конкурса будут подведены в марте 1992 года.

Цель Всероссийского конкурса, проводимого Министерством сельского хозяйства и продовольствия РСФСР, МВД СССР, ЦК отраслевого профсоюза и Центральным советом Всероссийского добровольного пожарного общества — дальнейшее совершенствование широкого комплекса мероприятий, направленных на предупреждение и ликвидацию травматизма, пожаров и аварий на объектах агропромышленного комплекса. Одновременно учреждены для регионов, добившихся хороших показателей в снижении числа пожаров и убытков от них, две поощрительные премии — по 2 тысячи рублей каждая. Для лиц, принимающих активное участие в организации и проведении смотро-кон-

дения образцового противопожарного и санитарного порядка на объектах, наличие в них кабинетов и уголков по охране труда и технике безопасности, оборудование новых и расширение действующих здравпунктов и профилакториев, обобщение и распространение опыта работы коллектива, добившихся значительного улучшения условий труда и пожарной безопасности.

И конечно же, отсутствие в течение года в хозяйственных и на предприятиях АПК несчастных случаев, связанных с производством, сокращение производственных травм и пожаров, полное выполнение комплексных планов улучшения условий труда, санитарно-оздоровительных и капиталь-

ных противопожарных мероприятий. Условиями конкурса также предусматривается наличие в хозяйственных и производственных коллективах пожарно-сторожевой охраны, добровольных дружин, первичных организаций ВДПО.

В свою очередь, победителей ежегодного областного общественного смотра-конкурса (он входит в составную часть в республиканский) ожидают почетные грамоты и денежные премии. Чемпионы и призеры областного конкурса будут представляться на Всероссийский общественный конкурс.

А. ВАСИЛЕНКО,

гл. специалист
ОПО УВД Кемеровского
облисполкома.

РЕКЛАМА

СПРАВКИ

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Областной учебно-курсовый комбинат проводит набор на курсы по подготовке машинистов паровых и водогрейных котлов с 3 июня 1991 года.

Срок обучения: теоретического — 1 месяц, практи-

ческого — 2 месяца [по месту работы]. Оплату за обучение [122 рубля] перечислять на счет номер 000569004 в Агропромбанке р. п. Промышленная, ул. Весенняя, 40, телефон: 6-10-60.

Потерялись корова, телка и 3 быка. 1 бык — краснопестрый, остальные — чернопестрые. Знающих о местонахождении прошу сообщить по телефонам: 2-24-57 [рабочий], 2-26-65 [домашний].

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Наши телефоны: 2-11-44 — редактор, 2-14-59 — отдел фотоиллюстраций, 2-18-83 — ответственный, 2-22-35 — отдел советской работы, 2-15-43 — отдел промышленности, 2-15-55 — отдел писем, 2-15-67 — бухгалтер, 2-14-07 — зав. типографией.

Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.

Тираж 7343 экз.
Объем 1 п. л.
Индекс 51954.
Заказ 1294.

Адрес учредителя:
652100, р. п. Я.,
ул. Советская, 17 (райсовет)

Газета подписана в печать
22 мая в 17 час. 10 мин.

Редактор
Т. И. АНАНЬЕВА.

Адрес редакции и типографии: 652100, р. п. Я., улица Советская, 8.

Газета отпечатана в Яйской районной типографии.

Согласно договору газета «Наше время» доставляется подписчикам в день выхода, по доставке газеты звоните в районный узел связи по телефону: 2-20-55, по качеству печати обращайтесь в Яйскую районную типографию по телефону: 2-14-07.

С Александрой Егоровной улице, Валентина живет, сама-то она ни рукавички, ная деревня, значит, и ве внука венчаный. Понравился ему обряд, красивый.

Ягодиной мы познакомились в сельском магазине. Маленькая кругленькая струшка словоохотливо сообщила, что сегодня отданье Пасхи, праздник, и что через день будет еще праздник — Вознесенье. Иисус Христос, говорила она, шесть недель после распятия по земле ходил, а потом вознесся на небеса.

Александра Егоровна аккуратно уложила в большую матерчатую сумку две буханки свежего хлеба, большой батон и несколько булочек. Мы пересекли дорогу и присели на скамейку у дома напротив клуба. В палисаднике зеленили первые весенние цветы, распускала белые грози чечемуха. Молодая женщина красила синей краской забор палисадника.

— Моя дочь Татьяна, кинула в ее сторону Александра Егоровна. — Сама дядя, а зять — тракторист. С ними да внучатами и живу.

— Большие внучата!

— Школьники. Женя в пятом, Ирина в седьмом, Светлана — в девятом. А всего у меня десять внуков и восемь правнуков.

— А детей сколько?

— Троє. Кроме Татьяны, у нас в Данковке, на соседней

улице, тоже дядя, а Тамара в ни носки не носит, а зять Кемерове воспитателем в да сын очень любят вязание. Вот и стараюсь.

— Одним старикам трудно — На пенсии давно!

ТВОИ ЛЮДИ, село!

СТАРОЖИЛЫ

живется, а с детьми, видимо, полегче...

— Какое там, полегче, — отклинулась, прекратив на минуту свое занятие, Татьяна. — Однокие по хозяйству управляются да отымают, а с внучатами ни отдыши, ни сроку. Покорми, в школу проводи, да мало ли хлопот.

— Это верно, — согласилась Александра Егоровна.

— У нас в деревне из старух с хозяйством я живу да Ленка. Остальные — осень подошла, купят изскую овечку на мясо и зиму живут. А у нас — корова, свиньи, овечки, куры. Всю родню, опять же, охота обопрясть. Из Кемерова дочь с семьей приезжает,

— Семьдесят семь мне, что сходить, богу помолиться считай. Все работы испытала, восемь лет на ферме проработала. Селята, баронила, хлебопоставку возила. На пенсию ушла из школы, последние четыре года техникой работала. Всякая пенсия была. Сейчас 130 рублей платят.

— В Даяковке всю жизнь прожили!

— И я, и родители мои здесь и родились. А деды из России, из Тамбовской губернии. Данковка, я слышала, триста лет стоит. В девках я вон там, видите дом на горе, жила, старожилы мы в селе.

— Если Данковка старин-

ная деревня, значит, и ве внука венчаный. Понравился ему обряд, красивый. Бывало, мама нам про бого рассказывала, перед праздником пост блюдем, скромного ни-ни. Творог на чердаке в кадушку складывали, полезешь укладывать, крошку отщипнешь, в рот вольешь и тут же перекрешишь: прости, боже, что не утерпела. А теперь что — все дозволено.

— С православными праздниками связана много народных сельскохозяйственных примет. Сейчас в селе следуют им!

— С Николина дня, он 22 мая, начинают картошку сажать и огурцы. Огурцы мы уже посадили, а картошку будем сажать, когда огород всшут, а это тогда, когда совхоз сев закончит, пропутаются две недели, думаю. Мало кто приметы знает, земля за это и наказывает. В холодную землю бросишь зерно — урожай будет хилый. А чуть пересушил, тоже плохо. Почему и говорят: «Пахать да боронить — часочка не обронить».

— Пришла весна, тут уже не до сна, — поддержала я Александру Егоровну. — Здоровья вам, чтобы сил подольше хватило с внуками и хозяйством управляться! — пожелала напоследок.

Л. КУДРЯВЦЕВА.

ИЗ ИЗБУШЕК ВО ДВОРЕЦ

переселились детская и центральная библиотеки около года назад. Наш рассказ — о работе библиотек в новом здании.

СРАЗУ оговорюсь, что в момент переселения здание центральной библиотеки дворец не напоминало. Было много недоделок, не было уюта. Уют и эстетичная обстановка появились в результате дружных усилий работников библиотеки, заведующей ЦБС В. И. Силантьевой, руководства посовета и ПЖКХ. Хотя последние до конца намеченное не выполнили. Ю. А. Осипюк обещает, что благоустройство территории будет завершено, обещает косметический ремонт внутреннего здания, отделку комната массовых мероприятий и т. д. Пока это только обещания.

Несмотря на массу строительных недоделок, коллективы двух библиотек начали дружно и целенаправленно работать под общей крышей. К сложным условиям работы привыкать библиотекарам не приходилось. Например, детская библиотека с 1954 года размещалась в старом, ветхом, приспособленном помещении на площади 96 квадратных метров. Сейчас в распоряжении детского отделения ЦБС площадь приблизительно в 200 квадратных метров. Заведующая детским отделением библиотеки Галина Михайловна Новицкая не может даже сравнить условия работы в старом и новом помещениях. Соответственно появились возможности хорошо оформить книжный фонд. Существенно расширились читальные залы. В целом помещение выглядит более эстетично — новая мебель, удобные стеллажи, чистота, порядок, свет и тепло благотворно влияют на детские души. «Детей, когда они первый раз пришли в новое здание библиотеки, поразила разница между им и старой избушкой», — рассказывает Галина Михайловна.

На базе младшего детского абонемента создан родителей подголовлене прекрасный игровой зал, детском отделении библиотеки, где малыши могут сидеть. Родители часто пе-

щают чтение и игры. А приходят в библиотеку читальный зал школьники вместе с детьми. На выставке приходят заниматься по книге можно ознакомиться и взять книги о воспитании, взять книги о воспитании.

Все выставки творчески оформлены художник ЦБС Марина Айбагулова. Она работает не только на центральную библиотеку, но и на сельские филиалы. Книжные выставки оформляются ее руками со вкусом и старанием.

Коллекция детского отделения ЦБС работает стабильно и дружно. Много лет здесь трудится Ольга Ивановна Майстренко. Ольга Ивановна — председатель профсоюзного комитета коллектива ЦБС. Светлана Клементьевна Михайлова недавно была клубным работником, но она уже сориентировалась и освоила новую специальность.

Сейчас коллектив детской библиотеки получил возможность использовать новые формы работы. Работники библиотеки принимали у себя ценные классы, проводили экскурсии, дни открытых дверей, встречи с литературными героями, КВНы, праздники сказок и т. д. Все эти формы работы привлекают ребят в библиотеку и заинтересовывают членением книг. В настоящее время детскую библиотеку посещают 2 тысячи 234 юных читателя. Самые активные и эрудированные из них проводят читательские бенефисы, где рассказывают товарищам о прочитанных книгах, рекомендуют прочитать писателям, вышедшим из прозаических изданий.

Другая выставка книг для прекрасный игровой зал, детском отделении библиотеки, где малыши могут сидеть. Родители часто пе-

редвигаются по детским садам, пунят выдачу книг в школе № 4. Библиотека обеспечивает детей необходимой литературой. Здесь богатый выбор фантастики, приключений, сказок, собрана библиотека мировой литературы. Вот только сетует Галина Михайловна Новицкая на то, что в последнее время литература из областного библиотечного коллектива поступает в ограниченном количестве экземпляров. Видимо, этот факт можно объяснить нехваткой бумаги и другими экономическими проблемами.

Несколько лет назад Галина Михайловна Новицкая организовала и провела день славянской культуры «Возвращение Пушкининана». Прошли вечера, посвященные творчеству Мандельштама, Есенина, часы поэзии и музыки. С помощью рабочего ЗЛМ В. С. Кизакова были проведены вечера бардовских песен. В библиотеке проводились встречи с поэтами В. Хохловым и С. Трушевым. Несколько мероприятий библиотекарии провели совместно с районным женсоветом. В марте прошел конкурс «Деление женщина-91». Старший библиотекарь читального зала Татьяна Сергеевна руководит опытный библиотекарем. Аришевым надеется, что сильный работник Ли-зи с женсоветом окрепнут.

Благодаря труду этих библиотекарей сельский читатель получает возможность знакомиться с миром литературы. На ее пике те времена, когда же создан женский клуб.

Подробно рассказывая о работе центральных библиотек, нельзя не сказать о сельских филиалах ЦБС. Их в нашем районе 25. Если районная библиотека, получив новое здание, улучшила свое материальное положение, то на селе состояние многих библиотек плачевное.

В ветхом, аварийном состоянии находится Сергеевский филиал ЦБС. В библиотеке холодно, протекает крыша. Наружены меры противопожарной безопасности. В Вознесенской библиотеке холодно и сырь. В типом состояния Ишимская библиотека — печное отопление, дымит, сажа оседает на книги. В Емельяновке юбещают сделать новую библиотеку. В Соболинке дали под библиотеку новое здание, но в нем сырь, холодно. Такое же положение в Ново-Николаевке. Обращаются библиотекари с этими проблемами к председателям сельских Советов, но, увы, их просыбы остаются без внимания.

Тем не менее, в сельских филиалах ЦБС работают люди, преданные своей профессии. Это — И. Н. Натаева и С. Фогель (с. Кайла), Г. В. Рыбина (Дачно-Троицк), В. М. Аришева и Н. В. Аришева (с. Марьевка), В. М. Пономарева (с. Ново-Николаевка), Л. Е. Салунова (с. Щербиновка), В. С. Бауло (Яз-Борино).

Благодаря труду этих библиотекарей сельский читатель получает возможность знакомиться с миром литературы.

И. АЛЕХИН.